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Prog. inf. I. (BSc.)

3. vizsgadolgozat (lin. alg.)

2010. januar 22.

I. rész (75 perc): Az I. rész dsszpontszdma 32. A wdlaszokat itt (az I. részben) nem kell indokolni!

1. Allapitsuk meg, igazak-e az alabbi allitasok, és tegyiink X-et a megfelels kockaba. (A valaszt nem kell
indokolni!)

2. Az alabbi feladat minden részében karikizzuk be a sor végén az egyetlen helyes vélasz betiijelét.

a)

b)

Ha az U C R® halmaz zart a vektorok osszeadaséra, akkor U altér R3-ben.
R’-nek egy tetsz6leges nem nulla alterében van Gtelemt generatorrendszer.
R® barmely két alterének a metszete is és az unioja is altér.

Ha az A, B € R™™" méatrixokra AB = BA, akkor AT BT = BT AT,

Ha egy n X n-es matrix minden eleme pozitiv egész szam, akkor a matrix
determinénsa is pozitiv egész.

Ha egy ¢ : R™ — R" linedris transzformécié magtere csak a nulla vektort
tartalmazza, akkor ¢ injektiv.

Egy 2 x 2-es valés matrix pontosan akkor diagonalizidlhato R f6l6tt, ha van
két kiillonb6z6 sajatértéke.

R2*? g5 R* izomorfak mint R f615tti vektorterek.

Ha egy U < R™ altérnek van 5 elemii generatorrendszere, akkor:
(A)5>n; (B)5<mn; (C)5=mn; (D) a fentiek koziil egyik sem
kovetkezik.

A geometriai vektorok vektoridlis szorzatara igaz, hogy béarmely
a,b-re: (A) axb=Dbxa; (B) a,b,a x b linearisan fiiggetlenek;
(C) a x b akkor és csak akkor a nullvektor, ha a és b mer6legesek
egymasra; (D) a x b akkor és csak akkor a nullvektor, ha a és b
parhuzamosak egymassal.

M € R**® tetszéleges négyzetes matrix esetén: (A) p(2M) = p(M);
(B) p(M?) = p(M); (C) p(M) akkor és csak akkor nem nulla, ha
M invertalhato; (D) p(M) akkor és csak akkor nem nulla, ha det M
nem nulla.

Egy M € R*** matrix determindnsa nem véltozik, ha: (A) egyik
sorat beszorozzuk (—1)-gyel; (B) az egész métrixot beszorozzuk
(—1)-gyel; (C) megcseréljiik az els6 két sorat; (D) az utolso sort az
els6 sorba vissziik, a t&bbi sort pedig egy sorral lejjebb cstsztatjuk.
Legyen M € R™*" tetszéleges matrix. Ekkor: (A) M sajatvektorai
alteret alkotnak R"-ben; (B) M sajatvektorai és a nullvektor alte-
ret alkotnak R"-ben; (C) M sajatértékei alteret alkotnak R-ben;
(D) a fentiek koziil egyik sem feltétleniil igaz.

Legyen ¢ az R? tér tiikrozése egy origon atmend sikra. Ekkor:
(A) ¢ nem injektiv; (B) ¢-nek sajatértéke a nulla; (C) létezik
a térnek ¢ sajatvektoraibol 4ll6 bazisa; (D) ¢? minden vektort a
nullvektorba visz.

Legyen A € R™*" szimmetrikus métrix, Q az A-hoz tartoz6 kvad-
ratikus alak. Ekkor: (A) @ akkor és csak akkor pozitiv definit, ha
det A > 0; (B) @ akkor és csak akkor negativ definit, ha det A < 0;
(C) @Q akkor és csak akkor (pozitiv vagy negativ) szemidefinit, ha
det A = 0; (D) ha A-nak a 0 sajatértéke, akkor @@ nem lehet (po-
zitiv vagy negativ) definit.

Ha A és B ugyanannak az R" — R" linearis transzformécionak a
matrixa, akkor: (A) tetszéleges x € R™ vektorra Ax = 0 akkor és
csak akkor teljesiil, ha Bx = 0; (B) det A =det B; (C) A-nak és
B-nek ugyanazok a jobb oldali sajatvektorai; (D) a fentiek koziil
egyik sem feltétleniil igaz.
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3. Az alabbi feladat minden részében irjuk be a megfelels valaszt a sor végén levs keretbe. Csak az

eredmény lesz pontozva. (16 pont)
a) Szamitsuk ki az
a=1i+2j+3k
b =2i+ 3j + 4k ,abc’ = —1
c=3i+4j+ 6k
vektorok ,abc” vegyes szorzatat.
b) Tegyiik fol, hogy
a b
5 7 1 ol oy _
[035} Cd_[z —6] d= -2
e 0
Hatarozzuk meg a d elem értékeét.
1 % 3
c¢) Irjunk az A = [ 2 4 x| matrixban a %-ok helyére szamo-
kat dgy, hogy a maétrix rangja 1 legyen. Mi lesz a matrix
harmadik soranak harmadik eleme?
1 2 3 4
- 0 2 3 4 fpo ) ..
d) Tekintsiik az A = 092 3 4 matrixot, és vegyiik azt a
0 2 3 4 dimKer¢ = 2
¢ : R* — R* linedris leképezést, melyre o(x) = Ax. Hany
dimenziés ¢ magtere?
e) A ¢:R? — R? linearis transzformacionak \ = 1-hez tartozo
egyik sajatvektora a v = [ﬂ , s u = (—1)-hez tartozo6 egyik 4 0
1 my o) 18
sajatvektora a w = {_2} vektor. Hatarozzuk meg ¢ ([J)
értékeét.
f) Legyen a # 0 tetszGleges valos szam. Mely egész értékeket
. . . a Aa
veheti fol a A\ € Z paraméter, ha tudjuk, hogy az [Aa 5@] A érteke lehet: —2,—1,0,1,2

méatrix altal meghatarozott kvadratikus alak (pozitiv vagy
negativ) definit?

el = 3]

g) Legyen a ¢ € Hom(R* R?) linedris transzformacié métrixa
a {by,ba} bazisban [(1) ;] Mi lesz a matrix a {bs, b}
bazisban?

h) Legyena=[1 11 1]7ésb=[-1 1 1 1]". Hatérozzuk

meg a A € R paraméter értékét gy, hogy a b + Aa vek-
tor meréleges legyen a-ra (a szokdsos (x,y) = x'y skalaris
szorzatra nézve R*-ben).

A= —1/2

Az I 1észbdl alapértelmezésben legalabb 18 pontot kell szerezni az dtmend osztdlyzathoz. Az elégséges
megszerzésének tovdbbi feltétele, hogy az I. és II. részbdl megszerzett pontszdm elérje a 21-et. Akinek az
elsd részbél csak 15, 16 vagy 17 pontja van, anndl az elégséges tovabbi feltétele, hogy dsszesen legaldbb
24, 23, illetve 22 pontot érjen el. 15 pont alatti elsd rész esetén a vizsga mindenképpen elégtelen.
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I1. rész (45 perc): A II. rész sszpontszama 16. Ugyeljiink a preciz fogalmazdsra!

4. a) Definidljuk egy n x n-es matrix (jobb oldali) sajatértékét, sajatvektorat, ill. karakterisztikus
polinomjét. (3 pont)

b) Mondjuk ki és bizonyitsuk be a matrix (jobb oldali) sajatértékei és karakterisztikus polinomja
kozotti Osszefiiggést. (5 pont)

c¢) Definaljuk a valos elemii métrixok kozotti R f6lotti hasonlosadganak fogalmat, és mutassunk példat

egy olyan matrixra, mely hasonlé a [(1) é] méatrixhoz, de nem egyenls vele. (A hasonlosigot

indokolni is kell.) (2 pont)

d) Igazoljuk, hogy hasonl6 matrixok karakterisztikus polinomja megegyezik. (3 pont)
A hdtlapra!

e) Mutassunk példat olyan A € R**? matrixra, amely nem diagonalizalhato R flott. (Ez utobbi
tulajdonsagot igazolni is kell.) (3 pont)

A hdtlapra!

Ha az I. részbdl megszerzett pontszam eléri a 18-at, akkor a dolgozat érdemjegye az dsszpontszdm

alapjdn:
0—20: 1
21 —25: 2
26 — 30 : 3
31 —-35: 4
36 —48: 5

EREDMENYHIRDETES: januar 22-én, pénteken, 17.30 és 18.30 kozott a Déli témb 3-708 szobajaban.
Ezt kovetGen a vizsgadolgozatok Szalay Tanar Urtél vehetSk at a szobeli vizsganapokon.



